

**ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ И СОБЫТИЯ
ЕСТЕЛІК ҚҰНДЕР МЕН ОҚИҒАЛАР
FAMOUS DATES AND EVENTS**

**ТВОРЕЦ СОФИАСОФСКОГО СВОБОДОМЫСЛИЯ СОВРЕМЕННОСТИ
(80-ЛЕТИЮ ЮРИЯ МИХАЙЛОВИЧА ОСИПОВА)**



Осипов Юрий Михайлович, доктор экономических наук, профессор, заведующий лабораторией философии хозяйства экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, президент Академии философии хозяйства, заслуженный деятель науки РФ

Мое знакомство с Ю.М. Осиповым, кому недавно исполнилось 80 лет, состоялось вначале заочно – в виде общения с «незримым коллегой». Как известно, в 70-80-х годах прошлого столетия в СССР среди политэкономов была одна «модная» тема – тема «хозяйственного механизма». И именно в эти годы в мои руки как молодого политэконома попала блестящая научная монография тогдашнего доцента МГУ Ю.М. Осипова «Хозяйственный механизм государственно-монополистического

капитализма» (1987), а чуть позже уже доктора наук – «Опыт философии хозяйства» (1990), положившая начало будущей гуманистической школы свободомыслия современности – Школы философии хозяйства Осипова. И моему определению этой школы «гуманистической» есть одно веское основание – само посвящение автором монографии «Опыт философии хозяйства»: «...Всем тем, кто находит в себе желание и мужество быть гуманистом». А я как раз из тех, кто хотел и стремился стать гуманистом, а значит, эта книга, как считал тогда, написана и для меня. Таким образом, вначале я незримо подружился с книгами нашего почтенного юбиляра, а позже воочию с ним самим. «Поиск и нахождение» мной Ю.М. Осипова сродни поведению того древнегреческого философа, который ходил средь бела дня с факелом в руках и со словами: «Ищу человека!». Но в отличие от него мне повезло куда больше: я нашел ЧЕЛОВЕКА! Еще какого!

Моему «зримому» знакомству с Юрием Михайловичем и через него со всеми его «хозяйствами» – лабораторией философии хозяйства, Центром общественных наук при МГУ, Академией философии хозяйства, а главное – с их яркими представителями, способствовал профессор МГУ Виктор Михайлович Кульков. С ним я познакомился еще раньше – в 2000 г., когда он с содействия проректора МГУ профессора А.В. Сидоровича (в конце 1980-х и в начале 1990-х гг. мы оба заведовали кафедрами политэкономии ИПК: он в МГУ, а я – в КазГУ) приехал к нам читать лекции в летней школе повышения квалификации молодых преподавателей экономических дисциплин, организованной университетом «Туран». И от него я более подробно узнал о профессоре Ю.М. Осипове, за которым давно «охотился». С содействия же В.М. Кулькова я опубликовал вначале несколько статей в альманахе «Философия хозяйства» (№ 5, 2001 г.) и в сборниках «Экономическая теория в XXI веке» (тт. 5, 6, 2001 г.) и очень скоро, в начале 2002 г., приехал в Москву по своим «научным делам» и наконец воочию познакомился с Юрием Михайловичем и его правой рукой – незабвенной Еленой Серафимовной Зотовой.

Я тогда подарил Юрию Михайловичу свою годом ранее изданную монографию «Теоретическая экономика: общедисциплинарная модель» (Алматы, НИЦ «Гылым», 2001.), где есть ссылки на его труды. А он, в свою очередь, по широте своей природы и щедрости души мне – все ранее им изданные журналы, сборники и свои книги. И, как говорится, пошло-поехало: с тех

пор наши встречи (в Алматы, Астане, Москве и других городах России) все более участились и практически не прерывались до сего дня. Для меня они как качественно-содержательно, так и формально-организационно с годами обогащались, за что я благодарю ее величество судьбу, связавшую меня – думаю, навеки – с таким Человеком, как Юрий Михайлович Осипов! А что же касается содержательной стороны многогранной деятельности как самого Юрия Михайловича, так и наших отношений, я о них более подробно изложил в двух юбилейных статьях [1, 2]. Хочу лишь сказать, что он «вхож» в корпорацию «Туран» и большой ее друг. Посудите сами.

- ♦ Он в начале 2000-х гг. посетил университет «Туран», поделился своим богатым опытом работы в МГУ и положил начало нашим будущим партнерским и дружеским отношениям.

- ♦ Его лекции по курсу «Философия хозяйства» [3] в начале 2000-х гг. были опубликованы во многих номерах «Вестника университета «Туран», с которыми имели прекрасную возможность ознакомиться заинтересованные читатели журнала.

- ♦ Он «благословил» открытие в университете «Туран-Астана» Казахстанского представительства Центра общественных наук при МГУ им. М.В. Ломоносова (2012 г.).

- ♦ Он принимал участие в работе теоретико-методологического семинара «Казахстановедение» при университете «Туран-Астана», где выступал с фундаментальным докладом по философии хозяйства.

- ♦ Он всячески способствовал прохождению нашими докторантами и преподавателями научной стажировки в лаборатории философии хозяйства экономического факультета МГУ.

- ♦ Он охотно публикует статьи казахстанских исследователей в альманахе «Философия хозяйства», главным редактором которого является.

- ♦ Он щедро делится издаваемой как его лабораторией, так и другими разнообразной литературой, способствующей содержательному обогащению библиотеки научного центра «Казахстановедение» при университете «Туран-Астана», с которой знакомит магистрантов и докторантов автор этих строк в своих лекциях, на практических занятиях и консультациях по «Истории и философии науки», «Методологии экономических исследований» и др., а также других своих коллег на теоретико-методологическом семинаре «Казахстановедение». Вот таков «сухой» перечень «вхождения» профессора Ю.М. Осипова в жизнедеятельность корпорации «Туран». И эти наши с ним деловые, творческие и дружеские отношения благосклонно продолжаются!

Далее на основе моего многолетнего знакомства – как заочного, так и очного – хочу на свой страх и риск дать личностную характеристику нашему юбиляру методом аналогии и сравнения.

Профессор Ю.М. Осипов, как мне представляется, ЧЕЛОВЕК, обладающий уникальным творческим стилем и культурой ультрасвободного мышления, владеющий фундаментально-разносторонними знаниями о сущем и вероятном должном, монументальностью и перспективностью умо-душе-духозрительных (умом, душой, духом зреть) концептуально-теоретических построений, по праву претендующих на статус софиасофской новоэпистемной парадигмы, великолепными лидерскими качествами и организаторскими способностями, открытостью характера и бескорыстным служением «эпистеме» – знанию как таковому и, самое главное, безграничной любовью к мудрологии (софиалогии) в его (и Н.Б. Шулевского) терминах [4, 5, 6, 7] – «софиасофии», с его собственной, внутренне наполненной, философско-софиалогической мыслетворяющей энергией. Он Личность, неустанно работающая и выполняющая великую смыслопостигающую миссию в сфере умопостигаемых и даже пока еще умонепостигаемых вещей бытия.

Если дать ЮРИЮ МИХАЙЛОВИЧУ ОСИПОВУ – уникальному мыслителю современности – предельно емкую субъектно-личностную характеристику, то он, по моему разумению, МЫСЛИТЕЛЬ ЛАО-ЦЗЫНСКОГО ТИПА! Он, как и великий Лао-цзы (по праву не забывая и даже лелея свою русскость и российскость), имеет главное сокровище – человеколюбие, и этим определяются во многом все его основные черты, а именно:

- ♦ он человеколюб, а потому и храбр своим духом;
- ♦ он знает меру, а потому не терпит неудач (отдельные «неудачи» он вовсе не считает за неудачи);
- ♦ он стремится к малому, а потому и приобретает;
- ♦ он справедлив, а потому небогат материально;

- ♦ он живет по правде и нраву, а не по закону;
- ♦ он не делает вид, что много знает, а потому и много знает;
- ♦ он бережлив в одном, а потому и щедр в другом, особенно на мысли;
- ♦ он внимателен к своим мыслям, так как они начало поступков;
- ♦ он излагает во многом истинные слова, от чего они кажутся парадоксальными;
- ♦ он некрасноречив, а потому и очень вдумчив и умен;
- ♦ он настолько умен, что не ученый, а мыслитель;
- ♦ он как истинный мыслитель, не выходя из дома (Москвы), глубоко познает многослойный и непредсказуемый мир;
- ♦ он знает людей, потому и благоразумен;
- ♦ он знает себя (и свои слабости), потому и просвещен;
- ♦ он побеждает себя, потому и могущественен;
- ♦ он не выставляет себя на свет, поэтому блещит;
- ♦ он не говорит о себе, поэтому славен;
- ♦ он не прославляет себя, поэтому он заслуженный;
- ♦ он не возвышает себя, поэтому он старший и впереди других (среди нас);
- ♦ он как истинно Великий Человек, держится существенного – философии хозяйства, софиологии и софиасофии – и сторонится несущественного – экономизма.

Юрий Михайлович идет сам и уверен: ведет нас по великому ДАО-ПУТИ – пути самопознания, самоосмысления, самоопределения, самосознания, саморазвития, самоосуществления и самоутверждения нашей с ним «самости» как субстанции, ядра, «стержня» (по В. Шукшину) собственно самосебяпостигающего и самосебявыражающего в подлинном гуманизме человека в гармонии с матушкой-природой. И нам, его современникам, коллегам и друзьям, остается лишь получить от него поистине бескорыстно-безгранично-масштабный, софиологично-философско-хозяйственный, софиасофско-светоносно-плодоносный кладезь его глубоких мыслей и ярких образов, обладающих подлинными благоносящими и самосебяпреобразующими метасмыслами.

ДОРОГОЙ ЮРИЙ МИХАЙЛОВИЧ, С СОФИАСОФСКИМ 80-ЛЕТИЕМ!

Желаю Вам и впредь давать нам много-много приятных поводов для выражения наших сердечных мыслеизъявлений! Да будет так!

С искренним пожеланием бесконечно благодарный вам одноклубник Вашей мыслефундирующей школы

АЛИЕВ УРАК ЖОЛМУРЗАЕВИЧ,
вице-президент образовательной корпорации «Туран»,
профессор университета «Туран-Астана»

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Алиев У.Ж. От «Домохозяйства» Ксенофонта до «Теории хозяйства» Осипова. Сб. Философ хозяйства. К 65-летию Ю.М. Осипова. Под ред. Е.С. Зотовой. – Москва – Екатеринбург, 2006.
- 2 Алиев У.Ж. Центр общественных наук – кузница свободомыслия и смыслоискателей (25-летию ЦОН посвящается). Сб. Хозяйство и мысль. Юбилейный монографический сборник. Под ред. Ю.М. Осипова, Е.С. Зотовой. – М.: ТЕИС, 2015.
- 3 Осипов Ю.М. Философия хозяйства. В двух книгах. – М.: Юристъ, 2001. – 624 с.
- 4 София. Сто лет русской философии хозяйства. Под ред. Ю.М. Осипова, А.И. Агеева, Е.С. Зотовой. – М.: ТЕИС, 2012.
- 5 Михайлов Юр. Блики и срезы. Невразумительное чтиво или Книга ни о чем и ни для кого. – М.: Тамбов: Изд. дом ТГУ им. Г.Р. Державина. 2015.
- 6 Осипов Ю.М. Софиасофские тетради. (Не)Ученые записки. – М.: ТЕИС, 2017.
- 7 Шулевский Н.Б. Софиасофия. – М.: ТЕИС, 2017.